

对消防隐患“预警”须有落实有督查

□唐意云

热点快评

说婆有理”，各有各的“苦衷”，加上相关主管、职能部门不主动接招，抱着得过且过的侥幸心理，最终导致惨剧发生。

鉴于前车之鉴，当前，各地都在开展消防安全隐患大排查、大整治。很多居民小区的业主群里，出现了大量关于整治小区内消防隐患、加强安全管理方面的意见和建议。业主居住在各自小区，熟悉周遭环境，是生活的亲历者和观察者，对各种消防安全隐患有着更为切身、细致和全面的了解。因此这些意见和建议特别珍贵和重要，有着“立此存照”的预警意义。

应该说，电动车停放和充电乱象，是全国范围内普遍存在的问题，每个小区具体

情况不同，各有各的难点和痛点，但这决不能成为推诿扯皮、消极惰情的借口。习近平总书记强调过，“人民至上、生命至上，保护人民生命安全和身体健康可以不惜一切代价。”省委书记信长星近日在南京检查消防安全时强调，汲取教训不能停留在口头，排查整治不能满足于发通知、贴告示，不能只看做了哪些工作，更要看还有哪些工作没有做、不到位。

因此，对于这些居民群众提出来的消防隐患“预警”，必须真正高度重视，杜绝任何侥幸心理，切实拿出可行性举措，抓紧抓实抓细。这就要求相关部门从严明确责任主体：哪些是居民必须严格自律的，哪些是

物业方必须履行好职责的，哪些是街道、社区必须负责组织协调的，哪些是职能部门必须从严强化督办和督查的，等等。对每一个“预警”，不能光在群里做个解释、发个倡议或通知了事，而要拿出切切实实的回应举措。硬件建设该完善的完善、该强化的强化，对违反《消防法》《高层民用建筑消防安全管理规定》等法律法规的行为要该管的管、该罚的罚。整改举措也要保质保效，不能“一阵风”之后，接着“旧病复发”，而要坚持靶向整治、不留死角地进行常态化、持久化跟踪督查。只有真正做到“事事有回音、件件有着落、凡事有交代”，才能把每一个火灾的苗头扼杀在萌芽状态。

铆足干劲，跑好龙年“第一棒”

□蒋佳琪

2024年是中华人民共和国成立75周年，是全面完成“十四五”规划目标任务的关键一年，也是南通成为全国首批沿海开放城市40周年。我们要完整准确全面贯彻新发展理念，围绕构建新发展格局、推动高质量发展这一首要任务，铆足干劲“满弦”开工，跑好龙年“第一棒”。

抢抓发展机遇，扩大生产效能。2023年，我市上下全面落实“四个走在前”“四个新”重大任务，发展质量不断提升，经济运行保持回升向好态势。2023年全市实现地区生产总值11813.3亿元，按可比价格计算，比上年增长5.8%，展现出南通经济“稳中向好、进中提质”的坚强韧性。

当前，我市拥有共建“一带一路”倡议和长江经济带发展、长三角一体化发展等重大战略利好，融入上海“1+8”大都市圈步伐加快，我们要看清“风口”，把准“风向”，抢抓机遇、乘风而行，积极助力企业上紧发条、铆足干劲，以更加奋力的生产、更加坚定的信心，全力促进全市社会经济高质量发展，确保开门红、全年红。

优化营商环境，擦亮服务品牌。营商环境只有更好，没有最好。围绕破解市场主体遇到的痛点、难点、堵

乐见骑行风兴起，配套服务需跟上

□蒋娇娇

随着绿色低碳生活方式的深入人心，户外骑行作为一种便捷通勤、休闲运动的新风尚，愈发受到大众的喜爱。骑行拥有自由、随意、缓解压力等优势，兼有休闲、社交、健身等功能，同时还成为不少人“沉浸式”了解所在城市的方式。

据永安行智能出行后台大数据显示：今年春节假日，南通市民骑行量较去年增长84.5%。假日期间，南通一些景区附近的骑行用车呈井喷现象，尤其是濠河、狼山国家森林公园、啬园、野生动物园等景区和周边，成为市民、游客骑行用车的热门区域。

骑行究竟有何魅力，能让人们如此着迷？其实户外骑行的兴起，并非突然爆火，而是厚积薄发的结果。在社交媒体的影响下，骑行被赋予了“治愈”“解压”“健康”“减肥”等更多标签，吸引了不少上班族也渐渐加入骑行行列中。快节奏的当下，人们渴望放缓生活的脚步，用骑行方式舒缓压力，欣赏城市风光和亲近自然。

骑行风潮渐起的背后，体现了南通城市交通构架体系的愈发完善。近



拾金不昧
暖人心

2月16日，如皋市白蒲镇惠蒲新世纪小区的保洁员姜兰芳无意捡得一只装有38万元钱款（含存折）的纸袋，毫不犹豫上交小区物业，经多方不懈努力终于找到失主。
严飚画

观点声音

今年春节8天假期，全国国内旅游出游4.74亿人次。这4亿多人分散在全国各地，其中不少“挤”在各大热门景区里，但也有人避开“人从众”，晒出了自己的“反向旅游”行程。有人返乡听大戏，有人到古镇里品非遗，有人来到县城看灯展、品美食，也有人只是找个好水好风光的地方安静独处……“避热就冷”，反其道而行，避开人潮汹涌的热门景点，“反向旅游”成了今年春节不少人的选择。一些三四线城市，甚至是小县城、小镇、村落成为“反向旅游”目的地，迎来大批游客。那些能够持续吸引游客的旅游目的地，除了不断被强化的独特性外，还有顺应游客需求不断提升的旅游服务，和不断丰富的旅游资源等。试问，有人跨越数百公里奔着一口美食去了一个地方，结果当地交通不便、住宿不便、通讯不便，除了一口好吃的，没有其他值得留恋的东西，甚至还遭遇了“黑导游”的强买强卖，“黑出租”的宰客、威胁，他还会再去一次吗？社交平台上，还会有网友强烈推荐吗？机遇，有时其实是一场大考。流量时代的文旅热潮，很多时候在爆火前都无迹可寻。能真正抓住机遇、接住流量的，必然是那些能够让游客满心欢喜出门，心满意足回家的地方。

——新华网“‘反向旅游’到底是机遇？”

“洹水安阳名不虚，三千年前是帝都。”国家文物局日前召开新闻发布会介绍，殷墟博物馆新馆将于2月26日对公众开放，展出青铜器、陶器、玉器、甲骨等文物近4000件套，展陈文物数量庞大、类型多样，其中四分之三以上的珍贵文物属于首次亮相。同时，该馆展陈注重多元融合、凸显故事趣味、增强沉浸体验。近些年，党和国家对中华优秀传统文化，对以博物馆为载体的历史文物空前重视，博物馆也迎来“百花竞放、争奇斗艳”的全新局面。都是博物馆，不同博物馆的观众认可度、主动参与度并不相同。有的博物馆一票难求，节假日需要提前抢票；有的博物馆门可罗雀，即便是旺季也萧条冷清。这一冷一热，究其原因是观众本位意识强不强。若只顾“自说自话”，没有考虑到大多数观众的感受，怎么可能看到热闹非凡的文博盛景？事实一再证明，公共博物馆“活”起来，才能摆脱曲高和寡之困。博物馆及其馆藏越是厚重，越要厚积薄发；越是深沉，越要举重若轻。否则，哪里来的平等对话，哪里来的交流互动，哪里来的文化共鸣？从这个意义上说，我们的各类博物馆都应该更加注重宏大叙事下的个体感受，尽力避免呆板保守，以更加轻松明快、可亲可近的面貌走进大众生活。

——光明日报《博物馆“火”起来的秘诀在哪里》

据报道，从2022年下半年起，“国潮”在消费领域的魔力逐步减弱，消费者不再为“国潮溢价”买单，相关搜索指数也显示出，“国潮”近一年来热度不断减退。所谓“国潮”，指的是潮流款式的设计带有中国特定元素的潮品，比如衣服、鞋子、奢侈品等。尤其是一些原本主打性价比的老品牌，却因为采用了传统元素，从而使品牌形象焕然一新，重新俘获了年轻人。“国潮”的概念被滥用，产品也开始变得鱼龙混杂，渐渐丧失吸引力。电商数据显示，春节前一个月，某新中式主题的服饰销量相比去年同期就翻了倍，其中女装销量增长近两倍。这些都说明，人们对中式风格、元素的热情并不会消退，依然希望通过购买产品，去获得身份认同这种更加高级的消费内涵。其实，“国潮”浪潮也并不完全是坏事，这是消费者对市场的一次倒逼，倒逼品牌厂家能够对中国元素的挖掘更加深入。这对中式风格走向流行化、持久化，终究是一种促进。

——新京报“‘国潮’退潮？提醒厂家别光‘玩概念’”

党史学习教育贵在见实效保长效

□陈晨

近日，中共中央印发了《党史学习教育工作条例》（以下简称《条例》）。《条例》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以党支部为根本依据，对党史学习教育的领导体制和工作职责、内容、主要形式、保障和监督等作出全面规范，对于推动党史学习教育常态化长效化具有重要意义。

“学党史、悟思想、办实事、开新局”，其中“悟思想”是关键环节。悟的是什么思想？悟的是马克思主义这一强大思想武器，悟的是新时代党的创新理论。习近平新时代中国特色社会主义思想实现了马克思主义中国化新的飞跃，是当代中国的马克思主义。坚持辩证唯物主义和历史唯物主义思想的核心要义、精神实质和丰富内涵，读原著、学原文、悟原理，力求学懂、学透、学通，努力把感性认识上升为系统的理性认识，做到既知其然，又知其所以然，更加知其所以必然。通过常态化长效化开展党史学习教育，从党的百年奋斗历程中深刻感悟思想伟力，充分认识中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好。

增强政治意识、强化党性锻炼，是常态化长效

推进党史学习教育的根本要求。讲政治，最根本的就是要坚持“两个确立”、做到“两个维护”。党的十九届六中全会通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》明确了“两个确立”的内容。这一重大论断，是深刻总结党的百年奋斗历程，特别是党的十八大以来党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革得出的重大结论。在党史学习教育的推进过程中，广大党员干部要深刻认识并理解“两个确立”的重大政治意义、历史意义，认识到“两个确立”是时代、历史和人民的共同选择，是党和国家各项事业永续发展的坚强政治保障。在此基础上，要把“两个确立”的政治共识转化为“两个维护”的实际行动。

党史学习教育是党的一项重要政治任务，也是全党汲取历史经验、提高思想武装的重要手段。要用好党委（党组）理论学习中心组学习制度，保证各级党委（党组）党史学习教育及时到位，发挥好示范带动作用；健全落实干部教育培训机制，把党史作为必修课，让广大党员干部通过学习，不断提升改造主观世界和客观世界的能力和素质；健全思政课育人机制，推进党的历史更好地进教材、进课堂、进头脑，发挥党史立德树人的重要作用；用好红色资源育人机制，在发掘利用红色资源尤其是党史文化资源中开展革命传统教育、爱国主义教育和青少年思想道德教育，引导全社会更好地知史爱党、知史爱国。总之一，要在经常性学习、常态化学习党史中提升实效、保持长效。

学史力行是党史学习教育的落脚点，要把党史教育的成果转化到实际行动。我们党一切行动的根本出发点和落脚点是全心全意为人民服务，因此党史学习教育的最终目的就是为群众办实事、办好事。办实事首先要懂需求。民之所盼，政之所向。通过下基层倾听民声、开门问策问需于民，方能找准找实问题。围绕群众关心的问题，制定并落实重点民生项目清单，实打实把好事和实事办到群众的心坎上。办实事关键要能实干。在办实事过程中，既要把各项工作做实做细，也要辅以科学的工作方法，才能赢得群众的理解和支持。办实事还要能攻坚克难。既要立足眼前，解决群众“急难愁盼”的具体问题，又要着眼长远，完善解决民生问题的体制机制，让民生福祉更加全面、更有保障、更可持续。

“志愿服务”主题公益广告

